

乡村文明进农家

本报记者 李可新 通讯员 谢锦花

日前,走进新区街道村居的大街小巷,随处可见整洁干净的道路、各具特色的文化墙、欢快的舞蹈。自乡村文明行动开展以来,街道“外”化为整洁环境,“内”化为文明风尚,文明新风铺面而来。

整洁环境“大变脸”

“原来的村里垃圾遍地,道路泥泞,现在村中公路修起来了,垃圾不见了,道路上、房前屋后都干净了,路灯也亮了,而且还新建了文体广场,和城里的环境一样了,大家心里都可敞亮了。”北苑社区旗杆王村支部书记王立洪高兴地介绍道。

自去年以来,新区街道在乡村文明行动中拓展载体,开展乡村环

境卫生综合整治,积极推进城乡环卫一体化,使街道各村庄发生了翻天覆地的变化。街道统一购置增设了垃圾箱500余个,在原有保洁队伍的基础上按照户数标准新配备了25名保洁员,购置了500余盏路灯,为照明不足的村庄配置了足够的路灯,购买种植了6000余株冬青等植被,有效地改善了村容村貌和村民的居住环境,村民也享受到了市民的待遇,精神状态焕然一新。

文化墙“洗涤”心灵

如今,走在街道的各个村居的大道上,原来斑驳的墙体都焕然一新,在“黄衣服红裙子”整洁的墙壁上随处可见各具特色的文化长廊。

旗杆王村道路两侧“弟子规”、“二十四孝故事”、低碳环保等手工绘图组成的文化墙栩栩如生、引人注目。念窑村道路两侧以“中国梦”等为主要内容的文化墙尤其抢眼……

为进一步倡树乡村文明新风尚。按照“街巷有文化,村居氛围浓”的标准,街道在村居街巷全部建起精神文明街,手绘孝德文化墙体宣传画,引导广大群众争当道德模范,在潜移默化中使心灵得到了“洗礼”,使文明和谐的道德风尚融入千家万户。■

广场歌舞“炫动”乡村

现在,每天晚上七点左右,彩虹社区王屯村的文体广场上音乐一

响,村里的妇女就和着音乐舞起了欢快的广场舞。不仅广场舞、歌曲、戏曲声也是此起彼伏。

“每天都在这里跳广场舞,要么唱歌,心情舒畅,我这就连身板都越来越壮了。”正在跳舞的杨大妈高兴地说。

“俺们成立了王屯村老年歌舞队,有专业老师指导,表演越来越精彩了。”村民王水范介绍着。不仅街道、社区组织培训指导,村里的文艺能人也热心服务,王金范便是其中的一个。在他的指导下,村民们演出也是越来越精彩。五一、十一、春节期间,他指导的歌舞队为全村村民上演一场精彩的演出。

为了进一步丰富村民的精神文化生活,街道加大投入,完善了农村文体设施,在原有基础上又新建10余处文体广场,实现了农家书屋、健身广场、文化大院全覆盖。村民们在广场上通过跳广场舞等活动,既丰富和活跃了群众生活,又锻炼了身体,和谐了邻里关系,形成了热爱生活、崇尚健康的文明新时尚。



道口铺街道 唱好乡土人才 培养重头戏

本报讯 “去年,我这30亩地采取早西瓜、晚西瓜、玉米、晚豆角套作试验,早西瓜收入9万元,晚西瓜收入10万元,玉米收入4万元,晚豆角收入2万元,实现了一年四收,亩均收入8000多元。”3月26日,道口铺街道任堤口村“发勇种植合作社”负责人苏发勇高兴地向大家“晒”起了收入账。

苏发勇6年前就开始流转土地发展特色农业种植,目前已流转土地180亩,主要种植小麦、西瓜、花生和红薯。为提高土地收益,他去年开始搞起了套作种植试验,亩均经济效益相当可观。有规模才能有效益,今年,他又选择60多亩地势平坦、熟土层肥厚、排灌方便的地块继续套作种植。

目前,在道口铺街道像苏发勇这样懂得种植、养殖技术、创业有成的“土专家”有200多名,他们挑起经济发展“大梁”,成为促进农村经济发展的致富排头兵。

近年来,道口铺街道把培养“土专家”、“田秀才”等乡土人才作为推进农业现代化和农村经济结构调整的重头戏,以日光温棚蔬菜种植要点、病虫害防治、食用菌栽培技术为重点,有针对性地开展科技培训活动,利用广播、电视、网络等载体,播放科学种植、养殖等内容的视频,对一些务工青年、返乡农民工、种养大户进行重点培养,全街道已涌现“土专家”、“田秀才”等技术型农民200多名。这些乡村“土专家”利用所掌握的技术,发展特色种植、养殖。他们身居农村,了解农事,在生产实践中积累了丰富的经验,通过示范引领,带动农民发家致富,成为领跑农村经济发展的带头人。

(实习记者 杨威 特约记者 李凤国)

郑家镇 农事顾问团成了“香饽饽”

郑家讯 “你先别急着下肥,等我过去看看再说,10分钟就到。”近日,郑家镇李东村科技示范户李学浩的手机成了大伙儿的“热线”。“现在小麦马上就到返青期了,肥水管理格外重要,追肥最好分两次进行,氮肥用量要适中……”每到一家村民的田间地头,李学浩都毫不保留地传授自己的种植经验。

为更好地服务农民,郑家镇选聘了一批科技特派员,被农民称为“农事顾问团”,这里既有农业专家、驻村干部,也有各村的科技示范户。镇里通过系统培训建立了“专家+农业技术人员+科技示范户+辐射带动户”的技术服务模式,健全了镇、村农业科技试验示范网络,充分发挥其科技示范作用,辐射带动周边群众5000余户,这些“农事顾问”利用积累的种田经验和农技知识,对农田进行“问诊”、“把脉”、“开处方”为农业增效、农民增收创造了条件。

(特约记者 李学贵)

梁水镇镇 “农事谚语”成农民致富经

本报讯 “小麦起身在春分,浇水施肥要抓紧,防霜防冻莫疏忽追肥锄垄保地温”,4月7日,梁水镇冯段王村村民段继旺拿着镇农业办汇编的“农事谚语集”查看农事安排。

“你看看,这个小册子都是镇上农业技术人员根据农时节令对农业生产工作的提醒,农事重点安排、应用技术还有惠农政策、办事流程等,可全面了!”段继旺说:“有了这个小册子,啥农事都误不

了。”

据了解,为了提醒农民不误农时,适时安排农业生产事项,进一步强化科技为农服务,该镇农业办组织有经验的农业技术人员,查阅大量农业科技书籍,并深入农业第一线征集农事谚语,汇编成通俗易懂的农事歌谣,分发给农民,成为农民开展农业生产的致富经,受到农民朋友的广泛好评。

(本报记者 刘颖 特约记者 相宝光)

张炉集镇 积极拓展为民服务渠道

张炉集讯 张炉集镇结合实际,采取三项措施,积极为群众服务,真正让群众好办事。

小卡片联民心。张炉集镇将镇服务中心人员的姓名、联系电话、服务范围和内容分别印制在联系卡上,由服务中心人员携带,下村入户时发到群众手里,让群众知晓服务人员情况、服务范围和内容;服务队解难题。从民政、

社保、城建等与群众密切相关的部门,成立便民服务队,深入村户,为群众现场服务,让群众足不出户办理想办之事,节约时间,减少奔波;优质服务落实处。工作人员热情接待每位办事群众,详细询问群众需要办理事项,负责为其代写相关申请、填报相关表册,并完成审批手续。

(本报记者 杜宁 通讯员 张建光)

沙镇镇 加强春季麦田管理

本报讯 日前,小麦处于返青阶段,各种病虫害滋生,麦田里各种杂草长势凶猛,针对这种情况,沙镇镇采取积极举措,迅速掀起春季麦田管理高潮,确保今年小麦丰收。

该镇提出针对性地小麦春季田间管理措施,举办培训班,及时组织人员,深入麦田开展麦田管理及病虫害防治工作;印发宣传

资料明白纸近万份,宣传各项技术措施,广泛动员农民采取积极措施加强田间管理;组织农业技术人员深入田间地头,了解麦苗长势、病虫害等情况。截至目前,全镇已开展春季麦田科学追肥6.9万亩,及时除草6.5万亩,为确保小麦丰产丰收打下了坚实的基础。

(本报记者 李可新
特约记者 宋晓明)

节俭新风入乡村

本报记者 杜宁 通讯员 张磊

这两天,罗屯村的罗邦华高兴地合不拢嘴,这不仅仅是因为他儿子刚刚娶了媳妇,还因为这场婚礼办下来省了不少钱。“村里的红白理事会主持我儿子的婚事,只花了2万多元,我原计划得花5万多元呢。”罗邦华不无感慨地说。

近几年来,农村红白喜事越办越大,娶一房媳妇开支要5万元之多,有的甚至达到8万元;办一件白事的开销在1.5万元以上,加上周年花费达到3万元,一家比着一家,无论条件好赖,都得硬着头皮

干,很多家境不太富裕的户也只能是死要面子活受罪,一件红白事办下来,让一家人三五年都翻不了身。但这已形成风气,哪家也不肯让人家比下丢份。按过去的标准,罗邦华儿子办婚事,要摆上50桌以上300元标准席,每个席要有十几个菜,要有双鸡双鱼,酒还不能低于80元,烟得15元以上的,这对一个普通农户来说,无疑是非常大的负担。

村“两委”负责人看在眼里,急在心里,决定狠刹这股歪风。村党支部提名有威望的

老党员、老干部、村民代表作为红白理事会人选,并面向全体村民征求意见和建议,形成《节俭办红白事章程》初稿。随后,相继召开了村“两委”会和党员大会商讨审议此事,最终在村民代表大会上通过红白理事会人选和章程:婚事前一天晚上不准设酒席,当天限制酒席桌数;白事一律不糊纸扎,不用吹鼓手,不开酒席,不准通知街坊邻居随人情礼。

在红白理事会的主持下,村里无论是哪家办婚事,都不再大操大办、杜绝舌尖上的浪

民生记录